

一家两名重病老人

# 六旬“护工”孝老爱亲不离不弃

□周荣贵 王朝生 记者 宋晓华 文/图



陈明喂妻子吃饭。



陈明为妻子消毒、换药、按摩。



失明的母亲患病20多年，他悉心照料，今年喜迎百岁生日；妻子患重病近20年，他不离不弃，创造生命奇迹。一家两名重病老人，他承担起护理重任，他就是东台市许河镇高墩村8组村民陈明。

## 放弃工作回乡照顾母亲

3月8日上午，陈明家门前鞭炮齐鸣，宾朋满座。市、镇老龄委及村党总支负责人，带着礼品和礼金，为其母亲、百岁老人许学英贺寿。陈明的妻子梁海林今年恰逢70岁，机缘巧合，一家两名老人喜祝整寿生日，欢乐气氛格外浓厚。可谁能想到，这两位身患多种疾病的老人，在陈明的悉心照顾下，挺过重重难关，顽强地与疾病斗争。陈明照顾他们的事迹让乡亲们竖起大拇指赞叹。

今年67岁的陈明从小受父辈影响，立志参军报效祖国。成年后，报名应征，圆了军营梦。1981年退伍后，陈明始终保持着军人气质，不计功利得失，一心务农，抚育后代，赡养老人。

20多年前，陈明的母亲许学英因眼疾手术失败致双目失明，加之患有心脏病等疾病，体质较差，被评为一级残疾。当时年龄还不足50岁的陈明，本想外出做工赚些收入，可因母亲失明，不得不改变计划，留守家庭，护理老人的日常生活。

陈明几十年如一日，做好可口的饭菜，端到老人手上，让她近距离取食。老人洗澡更衣，全由陈明帮助。近几年来，母亲体质稳定，生日当天，精神很好，能根据说话声音准确判断前来贺寿的亲友名字，并进行间断性的语言交流。贴心的护理，让老人喜迎百岁生日，拜寿现场欢声笑语，其乐融融。

## 全程护理重病妻子

陈明的妻子梁海林早在2007年就被诊断为帕金森综合征，当时她才53岁。随着病情日趋严重，不仅肢体二级残疾，还发展至智商一级残疾，语言功能丧失，身体僵硬，大小便失禁，无针对性治疗措施。2021年春季梁海林在上海华山医院复诊，专家判定病人只能存

活半年。

这些年来，陈明一人全程护理妻子饮食起居。吃饭要喂，妻子不愿意吃，他劝着、哄着；妻子大小便失禁，他定时更换尿不湿；为预防皮肤褥疮，他坚持每天3次在腿、股、前后背用药液消毒；每天按时为妻子喂服各种药物。



## 亲友关爱帮其减轻压力

繁重的护理工作，让已年近七旬的陈明日渐消瘦衰老。为减轻他的家庭护理负担，在外地工作的儿子和女儿商定：错开时间，每月带上营养品和必要的药品，回老家一两天，看望老人，帮助老爸完成一些护理工作。每次回来之前，儿子都要先去华山医院购买治疗帕金森综合征的专用药品。女儿的工资不高，家庭经济也不宽裕，但仍坚持每月回来一趟，不仅要开支往返油耗费用，还主动提出承担母亲百分之五十的医药、生活费用。

为了这个特殊的家庭，陈明的堂弟

陈守玉给予了极大的支持，他帮助代种承包土地，季节性蔬菜随时供应。陈明的两个姐姐虽然年老体质差，居住较远，但总是隔三岔五前来看望。有了大家的支撑与鼓励，陈明始终坚守一线，承担着照顾家中两名老人的重任。

陈明感慨地坦言：“有政府和大家的支持，大大减轻了我的压力，也给了我克服困难的信心，我要尽最大努力履行护理职责。”

陈明用实际行动演绎了孝老爱亲、不离不弃的感人篇章，他的高尚品德在高墩村广为传颂，受到村民们的赞扬。

## 好儿媳悉心照料公婆传递温暖



杨卫干照顾老人从无怨言。

今年49岁的杨卫干，是盐都区盐渎街道野丁社区居民唐国兵的妻子。她20多年精心照料瘫痪的公公和生病的婆婆，被传为佳话。“杨卫干在家里是一个好妻子、好媳妇、好母亲，在社区是一个好居民、好邻里，在单位是一个好员工，多年照顾生病的公婆，难得啊！”3月26日，野丁社区党总支书记仇国祥夸赞道。

唐国兵和杨卫干同岁，从小青梅竹马，1997年冬天两人走进婚姻的殿堂。公公唐荣龙是一名退役军人，就在两人婚后不久，公公因旧病复发，落下后遗症，生活不能自理，杨卫干毫不犹豫地承担起了护理工作。更不幸的是，2019年，婆婆被确诊患有癌症。从确诊病情到去世八个半月，杨卫干守护在病床前一刻也没有离开过，服侍得井井有条。婆婆去世后，公公悲伤过度不吃不喝，杨卫干跪在公公床前耐心开导，公公终于肯张口吃饭。

2019年以来，公公病情加重，如今老人吃喝拉撒全在床上，杨卫干没有怨言。每天清晨5点，杨卫干早早起床，帮公公洗漱好，给老人身上的褥疮做清洗、消毒、上药，然后再打扫卫生、洗衣服、准备早餐、买菜……忙得不亦乐乎，为了确保老人营养均衡，杨卫干变着花样做好吃的。

走进老人的房间，没有一点异味。“像杨卫干这么孝顺的，世上少有，真是好样的。”邻居丁志发竖起大拇指说。为了便于公公勤换尿不湿，杨卫干请服装师傅设计了一款多用裙子，并自己动手做成，将拉链放在下面，这样有效防止老人扯掉尿不湿脏东西外溢，也降低了更换的难度。“孝敬父母是美德。”杨卫干义行善举深深地影响着儿子唐亚。只要放假，唐亚就会到爷爷床前陪伴，喂爷爷水果、帮爷爷洗澡、按摩，帮助父母做些力所能及的事情。一片爱心撑起一个家，杨卫干孝亲敬老，她用实际行动书写“孝”字，用大爱和奉献将温暖传递。

丁毅 柏静 刘丛华 文/图

情暖夕阳